

A 2203

У ФИЛИАЛ

В.Р.П.
499

WHAT PEOPLE LIVE ON."

by

S. DICKSTEIN.

Выпускъ 9-ый. — Цѣна 3 пен. (30 санг., 6 цент.

КТО
ЧѢМЪ ЖИВЕТЪ.

С. Дикштейна.

1893.

PUBLISHED BY THE RUSSIAN FREE PRESS FUND.
LONDON.

(All rights reserved.)

1-ая тысяча

Изданія Фонда Вольной Русской Прессы въ Лондонѣ, а равно и другія запрещенныя для ввоза въ Россію книги, поименованныя въ каталогахъ Фонда, можно получать лично и по почтѣ въ книжныхъ складахъ послѣдняго: 1) W. Voynich, 15, Augustus Rd., Hammersmith, W. London (9 — 1 ч. ежедневно). 2) L. Goldenberg, 51, Tribune Building, New-York. 3) A. Evalenko, 20, Jefferson Street, New-York.

Изданія Фонда находятся также на комиссіи у слѣдующихъ книгопродавцевъ и частныхъ лицъ:

ENGLAND.

London. — 1) Messrs. Asher & Co., 13, Bedford Str., Covent Garden. 2) D. Nutt, 270, Strand. 3) A. Siegle, 30, Lime Street, E. C.

Leeds. — Mr. Rothstein, 87, Byron Str.

Cardiff. — W. Lewis, Bookseller, Duke Street.

N. AMERICA.

New-York. — Abramovich Bross, 72, News Stand, Corner Canal, Allen Str.

Chicago (Ill.). — Mr. Bernstein, 549, South Canal Street.

BELGIQUE.

Bruxelles. — Messageries de la Presse, 16, rue du Percil.

Liège. — Librairie Bellence, 8, rue Régence.

Anvers. — Librairie Ackermann, 29, Place Verte.

България.

Варна. — Книжарница на В. Божилковъ.

Казанликъ. — Книжарница на Пенковъ.

София. — Книжарница на Т. Чипевъ.

Търново. — Въ редакцията на в. «Работникъ».

(см. 3-ью стр. обложки.)

КТО ЧѢМЪ ЖИВЕТЪ?

(НАРОДНОЕ ИЗДАНИЕ)

ПРИЛОЖЕНИЕ.

Стоимость всякаго продукта определяется количествомъ труда, затраченнаго на его производство (т. е. на его изготовленіе). Это признано всѣми учеными. Но у человѣка, не знакомаго съ наукой, можетъ явиться такая мысль: — если стоимость всякаго продукта будетъ тѣмъ больше, чѣмъ больше труда потрачено на его производство, то неумѣлый и неловкій сапожникъ, проводившійся надъ своими сапогами гораздо дольше, чѣмъ нужно, получить за нихъ больше, чѣмъ опытный мастеръ, работающій хорошо и скоро. Но такое разсужденіе ошибочно.

Наука говоритъ не о той излишней тратѣ времени и труда, которая происходитъ отъ неловкости рабочаго. Этотъ излишній трудъ есть трудъ ненужный, затраченный имъ *безъ надобности*, только по неумѣнью. Наука говоритъ о трудѣ *необходимомъ*, безъ котораго обойтись невозможно. А этотъ *необходи-*

мый трудъ также бываетъ не всегда одинаковъ. Всякому извѣстно, что на швейной машинѣ скорѣе можно шить, чѣмъ безъ машины. Пока не было швейныхъ машинъ, *трудомъ необходимымъ* на шитье, скажемъ, рубашки, былъ трудъ *средній* (т. е. не самой хорошей и не самой плохой) швецъ, работающей съ помощію иголки. Когда же были изобрѣтены швейныя машины, трудъ *необходимый* для шитья рубашки сталъ меньше, потому что на машинѣ ее можно шить скорѣе. Швея, у которой нѣтъ машины, конечно, также долго, какъ и прежде провозится надъ рубашкой; но теперь нѣкоторая часть ея труда уже не будетъ считаться *необходимой*. Какая именно часть? А вотъ какая. Если на машинѣ можно шить втрое скорѣе, чѣмъ безъ машины; то только *третья часть* труда нашей швеи будетъ *трудомъ необходимымъ*. Положимъ, она провозилась съ рубашкой *шесть часовъ*, а на машинѣ можно было бы шить ее въ два часа. Тогда *шесть часовъ труда нашей швеи* будутъ равняться только *двумъ часамъ необходимаго труда*. Вотъ почему введеніе машинъ всегда раззоряетъ ремесленниковъ, работающихъ ручными инструментами. Но это еще не конецъ. Чтобы мой трудъ былъ *трудомъ необходимымъ*, нужно, чтобы произведенные мною продукты были нуж-

ны обществу, *чтобы на нихъ былъ спросъ*, какъ говорятъ ученые. Возьмемъ хоть ткацкое дѣло. Полотно и всякія ткани, конечно, нужны людямъ; это такой продуктъ, безъ котораго могутъ обходиться только дикари. Поэтому на полотна есть *спросъ*; трудъ ткача есть *трудъ необходимый*. Но и тутъ дѣло зависитъ отъ того, работаетъ ткачъ на машинѣ или на ручномъ станкѣ. Въ настоящее время *необходимымъ трудомъ* ткача считается только тотъ трудъ, который *необходимъ* при тканьи машинами. Тотъ *излишній* трудъ, который потребуетъ при ручномъ станкѣ, не считается уже *необходимымъ*. Оттого то наши ткачи-кустари такъ бѣдствуютъ въ настоящее время.

Но положимъ, что нужно было десять тысячъ штукъ полотна, а приготовили ихъ двадцать тысячъ. Выходитъ, что полотна приготовили вдвое больше, чѣмъ требовалось, значить и труда на его производство истратили вдвое больше, чѣмъ нужно. *Излишній* трудъ не есть *необходимый* трудъ. Если половина всѣхъ приготовленныхъ кусковъ была приготовлена безъ надобности, то и трудъ, затраченный на производство этой половины будетъ трудомъ *излишнимъ*, а вовсе не *необходимымъ*. Если люди, приготовившіе полотно (сами ткачи или ихъ хозяева) станутъ продавать полотно всѣ разомъ, то стоимость

полотна будетъ вдвое меньше, чѣмъ должна была бы быть по настоящему. Каждый изъ нихъ понесетъ убытокъ, каждый изъ нихъ увидитъ, что половину своего времени истратилъ даромъ, что его трудъ только на половину былъ трудомъ необходимымъ. Если же половина людей изготовившихъ полотно ухитрится вывезти его на рынокъ прежде, чѣмъ привезетъ его другая половина, то имъ, пожалуй, удастся продать его именно сообразно съ количествомъ труда, затраченнаго на его производство. Но тогда другая половина «производителей» полотна совсѣмъ не найдетъ покупателей, ихъ трудъ окажется совершенно *излишнимъ*; значить и *стоимость* ихъ полотна будетъ равна нулю, потому что на производства этого полотна вовсе не затрачено *необходимаго труда*. Но ихъ можетъ отчасти выручить дешевизна ихъ товаровъ. И вотъ какимъ образомъ.

Видя, что нѣтъ спроса на ихъ полотно, они будутъ, что называется, навязывать его покупателямъ, будутъ все больше и больше понижать его цѣну. Тогда многіе изъ тѣхъ людей, которые по бѣдности не могли покупать полотна, когда оно продавалось по настоящей цѣнѣ, купятъ его теперь за безцѣнокъ. Кромѣ того, нѣкоторые изъ зажиточныхъ людей желаютъ купить его въ запасъ опять таки потому, что соблазнятся дешевизной. Благо-

даря этому, наши запоздавшіе продавцы полотна вернуть кое что изъ своихъ «издержекъ производства», но безъ убытка, и безъ большаго убытка, дѣло все таки не обойдется.

Но кому же охота работать на убытокъ, задаромъ? Видя, что спросъ на полотно упалъ, люди, занимающіеся его производствомъ будутъ готовить его меньше. Тогда поднимается его цѣна. Если полотно приготовить на этотъ разъ ровно столько, сколько его требуется, то весь трудъ затраченный на его производство, будетъ *трудомъ необходимымъ*. А если полотно приготовить *меньше*, чѣмъ требуется, то цѣна его возрастетъ *еще больше*, такъ что производители получатъ больше, чѣмъ слѣдуетъ. Тогда вмѣсто убытковъ они получатъ огромные барышни. Но на большіе барышни охотниковъ много. Явятся другіе производители полотна; они также вывезутъ его на рынокъ. Тогда цѣна его опять упадетъ, и т. д.

Вотъ эти-то самыя *колебанія цѣны* полотна и приводятъ къ тому, что если мы возьмемъ не одинъ годъ и не одинъ случай, а много лѣтъ и много случаевъ продажи полотна на рынокѣ, то увидимъ, что *стоимость его опредѣляется количествомъ труда, необходимаго на его производство*.

Тоже самое можно сказать обо всякомъ другомъ продуктѣ.

Слѣдуетъ только помнить, что подь количествомъ труда, необходимаго на производство какого нибудь продукта, нельзя понимать трудъ рабочаго одного какого нибудь ремесла. Такъ, напримѣръ, въ замкѣ заключается трудъ не только слесаря, но также и рудокопа, добывающаго желѣзную руду, рабочихъ, занимающихся выплавкой руды, изготовленіемъ половогого желѣза, перевозкой, и такъ далѣе, и такъ далѣе. Всѣ эти рабочіе способствовали приготовленію, если не самаго замка, то *матерьяла* для него. А потому трудъ всѣхъ этихъ рабочихъ долженъ идти въ разсчетъ при опредѣненіи *стоимости* замка.

Точно также, когда мы сравнивали трудъ швей, не имѣющей такой машины, то для полноты нужно было упомянуть еще вотъ о чемъ.

Сама швейная машина приготовлена *трудомъ рабочихъ*. Поэтому она также имѣетъ стоимость. Стоимость эта уменьшается отъ употребленія машины: *подержанная машина* всегда дешевле новой. Но та стоимость, которая утрачена швейной машиной, переносится на сшитыя, съ ея помощію, вещи. И это понятно. Въ рубашкѣ, сшитой на машинѣ, заключается, между прочимъ, трудъ рабочихъ, сдѣлавшихъ машину. Значитъ, если говорить совсѣмъ точно, то шесть часовъ

труда швей, работающей безъ машины, не будетъ равняться, — какъ мы сказали — 2 часамъ *необходимаго труда*. Работая безъ машины, она не переноситъ на сшитую ею рубашку той стоимости, которую теряетъ эта машина отъ употребленія. Поэтому, хотя она шьетъ втрое медленнѣе, чѣмъ шила бы на машинѣ, но шесть часовъ ея труда будутъ равняться уже не двумъ, а — скажемъ — 2 съ четвертью или двумъ съ половиною часамъ *необходимаго труда*. Само собою разумѣется, что эта маленькая разница не улучшитъ ея бѣдственнаго положенія, происходящаго отъ введенія машинъ.

Г. П.